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Gambar 11. Wawancara dengan peserta didik kelas V111 Amar



Gambar 12. Wawancara engan peserf didik Kelas VIII Khalil

Gambar 13. Wawancara dengan peserta didik Kelas VIII Cindy
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Gambar 15. Struktur organisasi SMP Swasta Bina Siswa
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Gambar 17. Plang SMP Swasta Bina Siswa



Gambar 18. Suasana ruangan kelas sebelum pelajaran di mulai

Gambar 19. Suasana pembelajaran di mulai



Gambar 21. Apel pagi peserta didik SMP Swasta Bina Siswa



Gambar 23. Upacara bendera pada hari senin pagi



Gambar 25. Perpustakaan SMP Swasta Bina Siswa



Gambar 27. Foto bersama pengawas ANBK dari sekolah lain
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Gambar 28. Apsensi kelas VIII
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Gambar 29. Foto bersama Guru-guru SMP Swasta Bina Siswa
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RENC
ANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)

Sekolah

Mata Pelg * SMP Swasta Bina Siswa

v \jaran ¢ llmu Pengetahuan Sosial (IPS)
elas/.Semcs(cr * VIII/ Ganjil

Materi 'Pokok  Interaksi Antarnegara-negara ASEAN

Alokasi Waktu

' 2X pertemuan)
A. Tujuan Pembelajaran

Melalui Model Pembelajaran Self Organised Learning Environment (SOLE) peserta didik diharapkan

mampu Menjelaskan makna kerja sama, bentuk-bentuk kerja sama dan upaya meningkatkan kerja
Sama antarnegara-negara ASEAN

B. Langkah-Langkah Pembelajaran

claxukan pembukaan dengan salam pembuka dan
kehadiran i

I\ggréga:llkan materi/tema/Kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik
materi/tema/kegiatan sebelumnya serta mengajukan pertanyaan untuk mengingat dan menghubungkan

Menyampaikan motivasi tentang ana yan dapat diperoleh (fu; :
lnteraks:Pjntarnegara-negara%4 SP ﬁ.g pat diperoleh (tujuan&manfaaf) dengan mempelajari mater -

Menjelaskan hal-hal yang akan dipelajar, k tensi
e uh,y g 1pelajart, kompetensi yang akan dicapai, serta metode belajar

rdoa untuk memulai pembelajaran, memeriksa

Kegiatan Pesertp didix diberi motivasi atau rangsangan untuk memusatkan perhatian pada top;
Literasi materi

Interaksi Antarnegara—ll.negara.ﬁSEAN dengan cara melihat, mengamati, membaca

Critical Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk mengidentifikasi sebanyak
Thinking mungkin

Eer(anyaan ang berkaitan dengan gambar yan disajikan dan akan dijawab melalui
egiatan belajar khususnya pada materi Inferaksi Antarnegara-negara ASEAN.
(SUELUSIT I Pescria didik dibentuk dalam beberapa kelompok untuk mendiskusikan, mengumpulkan
informasi, mempresentasikan ulang, dan saling bertukar informasi mengenai
Interaksi Antarnegara-negara ASEAN

U Pescrta  didik mempresentasikan hasil Kerja kelompok atau individu secara
(4)”|llllllll\'i|“|)” k.lﬂ.slka'.

mengemukakan pendapat atas presentasi yang dilakukan kemudian ditanggapi

»n Guru dan peserta didik membuat kemulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkait
Creativity Interaksi Antarnegara-negara ASEAN . Peserta didik kemudian diberi kesempatan
untuk menanyakan kembali hal-hal yang belum dipahami

Peserta didik dan guru merefleksi kegiatan pembelajaran.

idik dan guru menarik kesimpulan dari hasil kegiatan Pembelajaran.

lemberikan penghargaan( misalnya Pujian atau bentuk penghargaan lain yang Relevan
lompok yang kinerjanya Baik. el . .

n Peserta didik untuk terus mencari informasi dimana saja yang berkaitan

eri/pelajaran yang sedang atau yang akan pelajari.

yampaikan materi pembelajaran berikutnya.

utup kegiatan pembelajaran dengan mengucapkan salam dan doa.

il Pembelajaran '
ikap: Observasi dalam proses pembelajaran
getahuan: Tes lesan dan tes tulis bentu.k uraian
eterampilan: Praktek/Rubrik Mengetahui,

Laut Dendang, Juli 2022
Guru Mata Pelajaran

Fitriya aydalena, S.Pd

Gambar 31. Rencana pembelajaran SMP Swasta Bina Siswa



Catatan Lapangan 1 (24 September 2022)

Instrumen penelitian
Narasumber : Fitriya Aydalena, S.Pd
Guru mata pelajaran : Ilmu Pengetahuan Sosial

NO

Pertanyaan

Jawaban

1.

Bagaimana pelaksanaan
pembelajaran self organised
learning environment (SOLE)
dalam pembelajaran ilmu
pengetahuan sosial (IPS).

Seperti yang sudah ada di RPP,

ibu  menggunakan  model
SOLE dalam proses
pembelajaran  pada  mata
pelajaran ips. Dengan

menggunkan beberapa tahap
yang ada pada model SOLE
lah yang ibu gunakan dalam
proses pembelajaran.

Bagaimana upaya ibu dalam

meningkatkan berpikir kritis siswa

pada mata pelajaran ilmu
pengetahuan sosial.

Upaya yang ibu lakukan itu
pertama ya ibu mengamati
peserta didiknya dulu,
bagaimana pola pikir,
kesukaannya dalam proses
pembelajaran bagaimana dan
seterusnya ibu
menyeimbangkan pola mana
yang lebih mereka suka dan
menurut ibu model SOLE
sudah sangat cocok bagi
peserta didik dalam
meningkatkan berpikir Kritis
karna apa karna pembelajaran
SOLE berpokus pada
kemampuan peserta didiknya.

Langkah-langkah apa saja yang
ibu lakukan dalam menumbuhkan
berpikir kritis peserta didik.

Langkah-langkah yang ibu
lakukan itu berpokus pada
pemberian pertanyaan-
pertanyaan yang menimbulkan
rasa iingin tahu peserta didik.
Dari pertanyaan yang mudah
sampai ke pertanyaan yang
lebih sulit.

Apakah kesulitan ibu dalam
melakukan penerapan
pembelajaran self organised
learning environmnet (SOLE).

Mungkin  kalau dikatakan
kesulitan tentunya pasti selalu
ada, kenapa demikian karna
kita lihat dari  jengjang
pendidiknya itu di tingkat smp,
tentu kita tau kalau sudah
namanya tingkat SMP pasti




sudah banyak prilaku yang
mereka tau, jadi kesulitan yang
ibu rasakan dalam penerapan
pembelajaran SOLE itu kadang
peserta didikmya sulit di atur
karna sedang masa aktif-
aktifnya.contohnya dalam
proses pembeutkan kelompok
itu menurut ibu kadang banyak
memakan waktu karna peserta
didiknya banyak ngomong
geraknya kadang kurang.

Apa materi yang digunakan saat
melakukan pembelajaran self
organised learning environment
(SOLE).

Kalau soal materi kan memang
model pembelajaran yang ibu
gunakan di  semester ini
memang sudah model
pembelajaran SOLE jadi salah
satu materi yang ibu gunakan
dalam pembelajaran sole ialah
interaksi antar ruang negara-
negara ASEAN

Apakah pembelajaran kelompok
lebih efektif dibandingan
individual.

Menurut ibu sih lebih efektif
karna kenapa peserta didik
lebih  memiliki ruang dalam
berkontribusi bersama teman-
temanya dan juga lebih
memudahkan proses
pembelajaran.

Apakah menurut ibu
pembelajaraan self organised
learning environment (SOLE)
sangat cocok untuk meningkatkan
berpikir kritis siswa.

Cocok banget sih menurut ibu
karna kenapa modelnya itu
bersifat teori dan praktek,
dimana mempermudah baik
kepada guru maupun peserta
didik.

Bagaimana cara ibu dalam
mengimplementasikan sintak
SOLE pada tahap pertanyaan (
Question), penyidik (
Investigation), dan mengulas
(Riviuw).

Pertanyaan (Question) dengan
cara memberikan beberapa
pertanyaan yang bersangkutan
dengan materi pelajaran pada
hari ini, penyidik
(Investigation) dengan cara
mengamati proses kerja
kelompok peserta didik dan
mengulas (Riviuw) dengan
cara memberikan waktu untuk
masing-masing kelompok
memjelaskan  hasil temuan
peserta didik dari masing-
masing kelompok dan saya




sebagai guru menyimak dan
memperhatikan jawab masih-
masih kelompok peserta didik.

Apakah alasan ibu menggunakan
model pembelajaran SOLE pada
proses pembelajaran

Karna menurut ibu model
pembelajaran  yang  sangat
menarik, baik dalam proses
dan juga hasil.

10.

Apakah yang ibu lakukan di saat
awal pembelajaran.

Mengulas materi yang sudah
lewat dan  mengingatkan
kembali apa saja yang sudah di
pelajari dahulu.

11.

Apa tujuan ibu dalam pelaksanaan
pembelajaran SOLE.

Untuk  meningkatkan  rasa
keingin tahuan peserta didik
terhadap ilmu pengetahuan
khusunya pada mata pelajaran
ilmu pengetahuan sosial.

12.

Soal seperti apa yang ibu berikan
ketika kerja kelompok.

Soal yang bersangkutan pada
materi hari ini contohnya pada
hari ini materi tentang interaksi
antarruang negara-negara
ASSEAN nah dari materi
itulah ibu memberikan
beberapa pertanyaan yang
mana pertanyaan itu tidak
menyulitkan tapi
menumbuhkan rasa ingin tahu
peserta didik itu ada.

13.

Apa kegiatan penutup yang ibu
lakukan.

Ibu selalu  mengingatkan
bahwa belajar hari ini bukan
untuk hari ini aja tapi usahakan
belajar hari ini bekal di masa
depan mu, dimana setiap apa
yang sudah dipelajari tidak
boleh dilupakan. Dan juga
selalu” ibuk  mengingatkan
bahwa setiap pertemuan harus
Kita hargai karna belum tentu
pertemuan yang Kkita lawati
hari ini akan kita rasakan lagi
kedepannya karna perjalan
hidup manusia semuannya
berbeda jadi selalu ingat apa
yang sudah dipelajari.

Catatan Lapangan 2 (26 September 2022)

| Narasumber : Cindy Ramadhani




| Siswa kelas : VIII

NO PERTANYAAN JAWABAN

1. Apakah pendapat adek Menurut cindy kak, pembelajar SOLE
tentang pembelajaran ini sangat menarik ya, karna kenapa
SOLE ? kami sebagai peserta didik di ajak

belajar kelompok untuk mencari
jawaban dari suatu pertanyaan dari
guru kak

2. Apakah guru IPS khusunya | Kalau soal memfasilitasi kak, karna
dapat memfasilitasi kerja memang kami diperbolehkan
kelompok adek-adek? membawa smathphon ke sekolah,

untuk masalah mempasilitasi guru kami
memberikan beberapa smatrphon milik
kami untuk kami belajar. Karna
walapun  kami  boleh  mambawa
smartphon itu ketika sudah sampai di
sekolah smartphonnya di kumpul oleh
guru kepala sekolah dan boleh di minta
sebutuhnya saja.

3. Apakah dalam kelompok Tentunya ia kak, karna tidak mungkin
ada pembagian tugas dari ada yang mau peserta didik itu
masing-masing ketua kawannya tidak mengerjakan
kelompok? sedangkan yang lain mengerjakan kak,

dan disini kami semua wajib
mengeluarkan hasil pemikiran ataupun
pendapat dari masing-masing anggota
kelompok.

4. Apakah sebelum Tentunya menurut saya tau ya kak, bagi
pembelajaran adek-adek yang ingin tahu, karna setiap
sudah mengetahui materi pertemuan  kan  selanjutnya itu
yang mau di ajarkan? materinya sesuai dengan yang di buku,

jadi kalau kami sebagai peserta didik
ingat  materi sebelumnya ' tentunya
materi selanjutnya kami juga tau kka

5. Hal apa-apa saja yang adek | Kalau menurut cindyi,yang paling
suka dengan pembelajaran | menarik itu, kami belajar dengan
SOLE? leluasa dengan bantuan berbagai

sumber khusus seperti smartphon.

6. Bagaimana menurut adek | Menurut cindyi, penyampainnya sangat
dengan penyampaian jelas ya kak
materi yang diberikan oleh
guru?

7. Bagaiamana menurut adek | Bukan ke membosankan sih kak
pembelajaran SOLE menurutku, dia lebih menyeruhkan
membosankan? karna kami belajar kelompok itu lebih

bergaira dalam bentuk mengeluarkan




| pemikiran kami

Catatan Lapangan 3 (26 September 2022)

Narasumber : Amar Nst
Siswa kelas : VIII

NO PERTANYAAN JAWABAN

1. Apakah pendapat adek Menurut Amar kak, pembelajar SOLE
tentang pembelajaran ini sangat menarik ya, karna kenapa
SOLE ? kami sebagai peserta didik di ajak

belajar  kelompok untuk mencari
jawaban dari suatu pertanyaan dari
guru kak

2. Apakah guru IPS khusunya | Kalau soal memfasilitasi kak, karna
dapat memfasilitasi kerja memang kami diperbolehkan
kelompok adek-adek? membawa smathphon ke sekolah,

untuk masalah mempasilitasi guru kami
memberikan beberapa smatrphon milik
kami untuk kami Dbelajar. Karna
walapun  kami  boleh  mambawa
smartphon itu ketika sudah sampai di
sekolah smartphonnya di kumpul oleh
guru kepala sekolah dan boleh di minta
sebutuhnya saja.

3. Apakah dalam kelompok Tentunya ia kak, karna tidak mungkin
ada pembagian tugas dari ada yang mau peserta didik itu
masing-masing ketua kawannya tidak mengerjakan
kelompok? sedangkan yang lain mengerjakan kak,

dan disini  kami semua wajib
mengeluarkan hasil pemikiran ataupun
pendapat dari masing-masing anggota
kelompok.

4. Apakah sebelum Tentunya menurut saya tau ya kak, bagi
pembelajaran adek-adek yang ingin tahu, karna = setiap
sudah mengetahui materi pertemuan  kan selanjutnya itu
yang mau di ajarkan? materinya sesuai dengan yang di buku,

jadi kalau kami sebagai peserta didik
ingat materi sebelumnya tentunya
materi selanjutnya kami juga tau kka

5. Hal apa-apa saja yang adek | Kalau menurut amar,yang paling
suka dengan pembelajaran | menarik itu, kami belajar dengan
SOLE? leluasa dengan bantuan berbagai

sumber khusus seperti smartphon.

6. Bagaimana menurut adek | Menurut amar, penyampainnya sangat

dengan penyampaian
materi yang diberikan oleh
guru?

jelas ya kak dan juga mudah dipahami
menurut saya




7. Bagaiamana menurut adek | Bukan ke membosankan sih kak
pembelajaran SOLE menurutku, dia lebih menyeruhkan
membosankan? karna kami belajar kelompok itu lebih
bergaira dalam bentuk mengeluarkan
pemikiran kami dan juga orientasi
pembelajarannya tidak membosankan

Catatan Lapangan 4 (26 September 2022)

Narasumber : Khalil Risky Ramadhan
Siswa Kelas : VIII

NO PERTANYAAN JAWABAN

1. Apakah pendapat adek Menurut Khalil kak, pembelajar SOLE
tentang pembelajaran ini sangat menarik ya, karna kenapa
SOLE ? kami sebagai peserta didik di ajak

belajar  kelompok untuk mencari
jawaban dari suatu pertanyaan dari

guru kak
2. Apakah guru IPS khusunya | Kalau soal memfasilitasi kak, karna
dapat memfasilitasi kerja memang kami diperbolehkan
kelompok adek-adek? membawa smathphon ke sekolah,

untuk masalah mempasilitasi guru kami
memberikan beberapa smatrphon milik
kami untuk kami belajar. Karna
walapun kami  boleh  mambawa
smartphon itu ketika sudah sampai di
sekolah smartphonnya di kumpul oleh
guru kepala sekolah dan boleh di minta
sebutuhnya saja.

3. Apakah dalam kelompok Tentunya ia kak, karna tidak mungkin
ada pembagian tugas dari ada yang mau peserta didik itu
masing-masing ketua kawannya tidak mengerjakan
kelompok? sedangkan yang lain mengerjakan kak,
dan disini. kami semua  wajib
mengeluarkan hasil pemikiran ataupun
pendapat dari masing-masing anggota

kelompok.

4. Apakah sebelum Tentunya menurut saya tau ya kak, bagi
pembelajaran adek-adek yang ingin tahu, karna setiap
sudah mengetahui materi pertemuan  kan  selanjutnya itu
yang mau di ajarkan? materinya sesuai dengan yang di buku,

jadi kalau kami sebagai peserta didik
ingat materi sebelumnya tentunya
materi selanjutnya kami juga tau kka

5. Hal apa-apa saja yang adek | Kalau menurut khalil,yang paling
suka dengan pembelajaran | menarik itu, kami belajar dengan
SOLE? leluasa dengan bantuan berbagai




sumber khusus seperti smartphon.

Bagaimana menurut adek
dengan penyampaian
materi yang diberikan oleh
guru?

Menurut khalil, penyampainnya sangat
jelas ya kakdan mudah dipahami, karna
setiap pembelajaran buk fitri selalu
menanyakan sampai mana pehaman
kami kak

Bagaiamana menurut adek
pembelajaran SOLE
membosankan?

Bukan ke membosankan sih kak
menurutku, dia lebih menyeruhkan
karna kami belajar kelompok itu lebih
bergaira dalam bentuk mengeluarkan
pemikiran kami dan lebih bersemangat
lagi apalagi kalau kita melihat kawan
kita bersemangat, jadi ada rasa tertarik
juga ingin belajarnya kka
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